



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金

## 消毒测量登记 入校经过三道关

12日上午8点50分,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到济南外国语学校探访体验。学校南门东侧设置四个步行通道入口,地面划分了两米间隔标志。在安保人员的提示下,记者分别通过消毒处、体温测量处、信息登记处三个区域“关卡”,才得以进入校园。

学校行人、车辆从不同的入口进入学校,进校之前都要经过严格的测温登记,门口设置了留观转诊室。为了方便报到,部分高三家长已经提前将孩子的行李送到学校门口,由教师志愿者提前放到学生宿舍。

济南外国语学校副校长张纪余告诉记者,为了防止学生进校时“扎堆”,学校已经提前召开了线上家长会,报到当天还会有专人维持秩序,让学生有序进入,间隔排队。

学校目前防控物资是否充足?记者在学校防控物资仓库看到,一次性医用口罩、医用防护口罩、医用外科口罩等物品分门别类地进行存放。学校副校长杜海峰介绍,目前学校防控物资分为测温用品、防护用品、消杀用品三类,共有三个防控物资仓库,分别为综合仓库、存放酒精仓库以及存放84消毒液仓库。“目前,共配备了172支额温枪,医用外科口罩47286只,洗手液1700瓶,玻璃温度计1700多支,酒精1.2吨,84消毒原液9.9吨,防护服30多套,为高三16个班406名学生护航。”杜海峰说,开学后,学校8名专职校医还将24小时值班,并邀请历城区中心医院医生入驻学校,配合学校防疫工作。

## 单人单向单桌就餐 8人间宿舍改为4人间

在学生餐厅,门口的排队处设置了一米等待线,每一位进入食堂就餐的学生都要经过手部消毒、测温环节,学生在就餐时也是单向单人单桌就座。记者体验发现,每张餐桌都标注了桌号和班级,每张餐桌只能拉出一个凳子。

为了防止人员聚集,学生在打饭时,打完就走不再需要刷卡,餐费价格统一,开学两周后统一核算多退少补。就餐时,工作人员提前将汤盛好放在桌子上,需要加餐可举手示意。

总务处副主任崔硕介绍,学校餐厅共四层,此前可提供6000个就餐座位,一层容纳1600余人就餐。根据单人单桌同向就餐的要求,现在一层可容纳420余人就餐。高三学生返校后用一层餐厅就餐即可。现有容量可完全保证学生在保障安全距离的基础上就餐。若所有学生全部开学,则有一批学生在餐厅就餐,另一批学生在教室就餐。学校采购了3000套不锈钢餐具,为教室就餐学生配餐。就餐后不锈钢餐具回收,相比于塑料餐盒,更能保证饮食安全,也更环保。

## 这些森林火灾基本 逃生方法你必须掌握

### 应急公开课

主办单位:山东省应急管理厅

步入三月份以来,火险等级逐步升高,给森林防火灭火带来严峻考验。那么,普通群众遇到森林火灾时,该如何最大限度的减小森林火灾对自身的危害呢?

1、当身处森林火灾区域时。应用湿毛巾遮住口鼻,没有湿毛巾可将身上的衣服浸湿,这样就多了一层保护。还要判断火势大小,火苗燃烧方向等,应当逆风逃生,切不可顺风逃生。

2、当风向变化难测时。实践表明现场刮起5级以上的大风时,火灾就会失控。如果突然感觉到无风时,更不能麻痹大意,这时往往意味着风向将发生变化或者逆转,一旦逃避不及,容易造成伤亡。

随后,记者前往学生宿舍,需要经过红外测温通道进入宿舍区,原本的8人间宿舍也已经改为4人间,每间宿舍门口已经贴好入住学生姓名。

学校相关负责人介绍,高三学生女生238人,男生168人,共需102间宿舍。为了确保学生健康,学校每天测温三次,学生宿舍不能“串门”,要求学生睡觉的时候“脚对脚”,最大可能拉开距离。每层都设置有备用宿舍,若宿舍内出现学生发热情况,会迅速转移至备用宿舍,并对原宿舍消毒处理。

此外,宿管老师会提前给每个宿舍打好热水,避免出现学生扎堆打水的现象。同时保证早中晚开窗通风各一次,每次通风不少于2小时。

“开学前,学校所在小区有确诊病例的师生都进行了核算检测,一共有35名学生和3名教师进行了检测,确定无误后才能返校。”副校长姜明说,开学后,学校采取封闭化管理,学生三周返校一次,51名高三教师住校陪同。

### 设置“中转教室” 增加“小二轮”复习安排

学校高三教室是如何安排的?记者走进教室,教室门口都配备了手部免洗消毒液、酒精、消毒湿巾等用品,每个课桌之间的距离都已经拉大。为防止学生打水时聚集,每班配备了5个暖水壶,有值日生或学校老师为学生打水。

在高三教室,班主任张静给记者扮演的“高三学生”讲授了开学第一课。“同学们,欢迎归来。”张静按照时间轴回顾疫情,进行开学第一课的班会课。

“老师,我有点发热。”一名“学生”出现“发热”,测温37.5℃,张静拨打电叫来校医,校医复测体温,给发热“学生”戴上口罩,带到应急处置室。同时,迅速将班内其他学生转移至“中转教室”,并对原教室进行专业消杀。

对于学生的上课方式,学校也准备了不同的方案:将原先人数较多的班级拆分为AB班,采取线下老师授课和线上视频课相结合的方式。例如,第一节课老师在A班上课时,B班学生观看老师提前录制好的视频。第二节课老师在B班上课时,A班学生进行课程的预习。

高考延期一个月,学校复习计划是否会有调整?对此,姜明表示,开学后学生将进行二轮模拟考试,按照往年复习进度,考试后将进行三轮复习,主要以模拟测试为主。“但今年的二轮复习变成了居家学习的形式,所以学生学习效果、对三轮复习的影响都将是老师们重点考虑的。因此,老师们将根据测试情况、调查问卷数据、与学生交流反馈结果以及高考要求等,增加一个为期3—4周的‘小二轮’复习过程,之后再进行三轮复习。”姜明说。

除了关注学生学习情况,学校6名心理教师也将对高三学生开设专题心理课程,为学生进行心理疏导。



记者扮演“高三学生”,在教室上课时出现发热症状。通讯员 景海燕 摄

## 高三开学在即,记者体验开学流程

# 上课分AB班 睡觉需要脚对脚

4月15日,济南市69所普通高中和中职学校(其中普通高中48所、中职学校21所)的毕业年级将率先开学。防疫的大课题下,学生如何就餐?宿舍如何安排?开学第一课如何上?4月12日上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到济南外国语学校,体验整个开学流程,感受学校的开学准备情况。



学校门口设应急处置室。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金 摄

### 记者手记

## 防控细上加细,凸显人文关怀

12日上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在探访济南外国语学校过程中,通过齐鲁壹点进行了视频直播、图文报道,受到广泛关注,截至12日晚7时阅读量达到2.5万。“开学前学校为全面复学做了最充分的准备工作,最大限度地保障师生健康,让学生无后顾之忧,让家长和社会满意。”壹粉“天道酬勤”观看直播后评论。

开学复课,相信学生和家长期待已久。而对于教育部门和学校来说,疫情防控下的开学无疑是一次“大考”。济南外国语学校

的周密部署仅仅是众多学校的一个缩影,连日来,教育主管部门和学校科学研判、周密部署,组织多次模拟演练,就是为了做好开学后“万无一失”。

近日,济南市历城二中进行第四次开学模拟演练,与唐冶街道办事处以及驻地卫生防疫、市场监管、公安、交通等部门负责人现场协调沟通,由老师全程扮演学生和家长,演练家长开车到入口测温并离开、学生间隔2米排队上交健康卡进入校园、学生测温后进入教室集合并根据座签入座、

教室内突发事件处理、餐厅就餐以及回宿舍测温的全过程,将每一环细节都落实到位。

除了做好学校开学疫情防控工作,学校也在人文关怀上下足了功夫。在济南外国语学校,记者看到了废弃口罩垃圾箱、“春暖花开 欢迎回来”的标语以及教师志愿者一次次运送学生行李的场景。因此,我们也相信学校做了万全准备,落到实处的防控措施和暖心细节也为学生和家长吃下一颗“定心丸”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金

3、当烟尘袭来时。用湿毛巾或衣服捂住口鼻迅速躲避,躲避不及时,应选在附近没有可燃物的平地卧地避烟。切不可选择低洼地或坑、洞,因为低洼地和坑、洞容易沉积烟尘。

4、当被大火包围在半山腰时。要快速向山下跑,切忌往山上跑。通常火势向上蔓延的速度要比人跑的快,火头会跑到你的前面。

5、当处在下风向时。这时,要冷静果断做决死的拼搏,果断地迎风对火突破包围圈,切忌顺风撤离。如果时间允许可以主动点火烧掉周围的可燃物,当烧出一片空地后,迅速进入空地卧倒避烟。

6、当无路可逃时。尽可能就地挖一个凹形坑,脱去化纤衣物,将铺上泥土的大衣或布料盖在身上,手曲成环状放在口鼻上以利呼吸,当火焰通过时,屏住呼吸。

(来源:中国应急信息网)